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EXERCICE 1 (11 points)

Les deux parties de cet exercice peuvent &tre traitées de fagon indépendante.

A. Ajustement affine
Un institut de recherche démographiquc a étudié I’évolution de a population d’une grande ville.

Les résultats de cette étude sont donnés dans le tableau suivanl on ¢; désigne lc rang de Pannée et

ou p; désigne I’effectif de la population, en millions d’habitants au cours de la méme anneée.

Rang de ¥’a1"méc'_;mri 0 s 10 oy " o 25

Effectif : p, 5 56 6,1 68 | 76 8,4

3

On renonce 2 un ajustement affine pour ce nuéi'gé"de points, On effectue le clianéemcnt dc variable
¥; = In p; (In désigne le logarithme népérien).

1. Compléter, aprés Pavoir reproduit, le tableau suivant dans lequel lcs valeurs approchées sont &

arrondir a 10_3 .

Rdng do Pammée - 1 . R 5 ” - s - ; [ ”

y; =Inp, ‘

2. Déterminer, a ’aide d’une caleulatrice, le coelTicient de corrélation linéaire de la séric statistique
(¢, v,). Arrondir 4 107

3. Déterminer, a ’aide d’une calculatrice, une équation de la droite dc régression de y en ¢ sous la
forme y = at + b, oll a et b sont a arrondir a 1073,

ki

4. En déduire une expression de p cn fonction de ¢ de 1a forme p=ae” ou la constante e sera

arrondie 3 10! et la constante & scra arrondie a 1072

5. A I’aide du résultat du 4., donner une estimation de ’effectif de 1a population I’année dc rang 35.

Arrondir a 107!,

B. Etude d’une fonction
Soit f'la fonction définie pour tout ¢ de [— 25, 35 par f(¢) = 5e*%%.

On note €' 1a courbe représentative de f dans un repére orthogonal (O ; 7, j ). On prendra comme
unités 1 cm pour 5 sur ’axe des abscisses ¢t 1 cm pour 1 sur I’axe des ordonnces.

1. Etodier tes variations de fsur {— 25, 35].

2. Construire la courbe G sur une feuille de papier millimétré.
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3. a) Démontrer que la valeur moyenne de fsur {0, 25] est V,, = 10(60’5 —-l).

b) Donner la valeur approchée, arrondic a 107", de Vi -
4. On admet que, lorsque 0 < ¢ <30, Ueffectif de la population de la ville étudiée dans la partie 4
est donné, en millions d’habitants, I’année de rang 7, par : f(r) = 5¢%%%.
a) Déterminer I’effectif, en millions d'habitants, de la population I’année de rang 28. Arrondir a
107",
b) Interpréter, a I’aide d’une phrasc, le résultat obtenu an 3. b).

¢) Déterminer le rang de I'anmée au cours de laquelle Deffectif de la population depassera
9 millions d’habitants.
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EXERCICE 2 (9 points)
Les trois parties A, B et C de cet exercice sont indépendantes.

Une entreprise fabrique en grande quantité un certain type de pieces pour de 1’équipement
informatique.

A. Probabilites conditionnelles
Les piéces sont fabriquées par deux machines notées : « machine 1 » et « machine 2 ».
40% des picces proviennent de la machine 1 et 60% de la machine 2.

On admet que 5% des pi¢ces provenant de la machine 1 sontl défectueuses et que 2% des piéces
provenant de la machine 2 sont défectueuses.

On préléve au hasard une pi¢ce dans ta production d’une journée des deux machines.
Toutes Ies pitces ont la méme probabilité d’étre prélevées.

On appelie A I’événement : « la piéce provient de la machine 1 ».

On appelle B I’événement : « la piece provient de la machine 2 ».

On appelle 13 I’événement : « La picce est défectueuse ».

1. A Tlaide des informations confenues dans [’énonce, donner les probabilites

P(4), P(B), Py(D), et Pg(D}.
(On rappelle que P4{D)= P(D/ A} est la probabilité de I'événement 1 sachant que I'événement
A est véalisé).
2. a)Calculer P4 m D) et P(B D).
b)En déduire {a probabilité quune piéce soit défectueuse.

3. Calculer la probabilité qu’une piéce provienne de la machine 1 sachant qu’elle est défectucusc.

B. Loi binomiale

Dans un stock de ces pi¢ees, on préléve au hasard 10 piéces pour vérification. Le stock cst asscz
important pour que 1’on puisse assimiler c¢ prélévement 4 un tirage avec remise de 10 piéces.

On note F 'événement : « une pigce prélevée au hasard dans cc stock est défectueuse ». On suppose
que P(E£) =0,03.

On considére la variable aléatoirc X qui, & tout prélévement de 10 pigces, associe le nombre de
picces défectueuses parmi ces 10 piéces.

1. Justifier que la vanable aléatoire X suit une loi binomiale dont on déterminera les parametres.
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2. Calculer la probabilité que, dans un tel prélévement, aucune piéce ne soit défectucuse.
Arrondira 107,

3. Calculer la probabilité que, dans un tel prélevement, au plus deux pieces solent défectueuses.
Arrondira 10 2.

C. Approximation d 'une loi binomiale par une loi normale
Dans un lot de ce type de picces, on admet que 3,2% des pieces sont défectucuses.

On préléve au hasard 500 pigces de ce lot. Le lot est suffisamment important pour que P'on putsse
assimiler ce prélévement 4 un tirage avec remise de 500 pieces.

On considére la variable aléatoire Y qui, a tout prélévement dc SO0 picces, associe le nombre de
pi¢ces défectueuses parmi ces 500 picces.

On admet que la variable aléatoire ¥ suit la loi binomiale de parameétres n = 500 et p = 0,032.

1. On considére que la loi suivie par la variable aléatoire ¥ peut étre approchée par la loi normale
de moyenne 16 et d’écart type 3,9. Justifier les parametres dc cctte lot normale.

2. On désigne par Z une variable aléatoire suivant la loi normale de moyennc 16 ct d’¢cart type
3.9.

Déterminer la probabilité que, dans un tel préléevement, il y ait entre 13 ot 19 picces
défectucuscs, ¢ est-a-dire calculer P(12,5 < Z<19,5). Arrondir a 1072,
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FORMULAIRE DE MATHEMATIQUES
BTS COMPTABILITE ET GESTION DES ORGANISATIONS

1. RELATIONS FONCTIONNELLES :

n(ah)=na+inb, cha>0eth>0

exp(a +b)=expaxexph

2. CALCUL DIFFERENTIEY ET INTEGRAL

a) Limites usunelles

Comportement o l'infini

f=¢'™® Gaa=0

% =% oir>0

Comportement a 'origine

m In¢= +w ; hm lnt = -w
=+ 10
lim & =+ Sig>0, limet*=0; sta<0 imi% = 4w
f—rran 1—0 1 -3
. t ) . .
m e’ =0 ; Sie>0 fim“lnt=0.
f——an 10
Sia=0, lim % =+o> ; sig<Q, lm £ =0
{54 a {00
Croissances comparées a linfini
of
Si@>0, lim —= +xo
t—rtan g &
. . In?
Siaer0, im —=0
i—pton Ia
b) Dérivées et primitives :
Fonctions usuelles Opeérations
o /) ey :
1 @+v) =u' +v (vou) = (v'ou)u’
¥
It 7 (ku) =ku' i
M’) W f
Cw , , Gz =¢g"u
e:r E:" (uv) =u v+tuyv
& * a-l TN : vooul . ..
" (acR) ol iy, (in u) = —, u avaleurs strictement positives
2 u
M u
r r
ul _wve-uv Gz“) —au®u’
v v?'

¢} Calcul intépral

Valeur moyenne de f sur [a, b] :
1 b
—— fl)ar

b—-ada

3. PROBABILITES :

!, Intégration par parties :

] j :u(z) V)= WOV, - [ e 0 a

a) Loibinomiale P{x = k)= C!ptym* oa CK :ET{L!T)! . E(X)=mp ; o{X) = Jnpg
n—xf

Formulsire de malhémaugues
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b} Loinormale

La loi normale centrée réduile est caractérisée par la densii€ de probabilité : f{x)}= €

EXTRAITS DE LA TABLE DE LA FONCTION INTEGRALE DE LA LOT NORMALE CENTRFE, REDUITE A(0.1)

Mi)=PT <i)= J._L.f (x)dx {1

¢ 000 | 001 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 0,08 0,09
0,0 | 05000 | 05040 | 05080 | 05120 { 05160 | 65199 | 05239 | 05279 | 6539 [ 05359

0,1 0,534 8 0543 8 0547 8 35517 $3557 2,350 6 0,563 6 567 5 85714 0,575 3
0.2 45793 0,583 2 1,587 1 0,591 0 4,594 8 05987 M,602 & 1,606 4 0,610 3 06141
0,3 06179 06217 0,6255 1,629 3 0,633 1 0.636 8 0,640 & 0,644 3 0,648 0 $.6517
0,4 0,655 4 0,659 1 0,662 8 0,666 4 6700 1673 6 06772 0,6808 0,684 4 0,687 9
h5 0,691 5 $.6950 0,698 5 0,701 9 0.705 4 0.708 8 0,7123 07157 0,719 0 0,122 4
0.6 07257 07290 0,732 4 0,735 7 0,738 4 b,742 2 07454 0,748 6 07517 17544

07 | 07580 | oIe11 | 07642 | 87673 | 0,7704 | 07734 | 07764 | 07794 | 60,7823 | 07852
08 | 07881 | e7ee | 07939 | 07967 | 07995 | omoz3 | os0s1 ] 08078 | 08106 | 08133
09 | 08159 | 08186 | 08202 | 08238 | 08254 | 08289 | 08315 | 08340 | 08365 | 08389

14 08413 ' 08438 0,846 t 01,8485 D850 8 08531 01,8554 nLR577 0.8599 0,862 1
1,1 hK64 3 0,866 5 368 ¢ 3708 0872 Y 0,874 9 0LETT O 0,879 ¢ 0.8810 HE83 0
1,2 1834 9 0,586 9 1,388 8 0,898 7 HE92 5 0,394 4 0.8% 2 1L898 & 08997 901 5
1.3 0,903 2 0,904 9 0,306 6 0,984 2 09,9099 89115 49131 09147 0.916 2 09177
14 09192 09247 39222 1,923 & 10,9251 09265 019279 09292 Y3t 6 59319
1.5 39332 1,934 5 09357 0,937 0 49382 0,939 4 0,940 6 0,941 8 9429 0,944 3§
1,6 59452 0,946 3 0,947 4 09484 0,949 5 0,950 5 09515 90,9525 0,933 5 0,954 5
1,7 1,955 4 0,956 4 8,957 3 0,958 2 0,252 1 959 % 0,960 8 09,9616 1,962 5 09633
1.8 0,964 1 264 9 0,965 & 4,966 4 0,967 1 0,967 8 0,968 6 0,569 3 0,06y ¢ G970 &
1.9 09713 0,971 9 09726 0,973 2 0,973 8 0,974 4 09750 19756 0,976 t 0,976 7

20 | 69772 | 09779 | 69783 | 09783 | 03793 | 09798 | 09803 | 09808 | 09812 | 09817
21 | 09821 | 09826 | 09830 [ 09834 | 09838 | 09842 | 09846 | 09850 | 09854 | 09857
22 | 0981t | 09864 | 0,9868 | 09871 | 09875 | 09878 | 09881 | 0954 | 09887 | 09594
23 | 00893 | 09896 | 09898 | 09901 | 0904 ; 09906 | 0909 | 09911 | 69913 | 09914
24 | ngors | 09920 | a9922 | 09925 [ 09927 | 08929 | 09931 | 09932 | 69934 } 09936
25 | noo3s | 09040 | 09941 | 09943 | 09945 | 09946 | 09948 | 09949 | 09951 | 09952
26 | 09953 1 09955 | no99se | 69957 | 09959 | 09960 | 09961 | 09962 | 0.9%3 | 09964
27 | 09965 | 09966 | 0997 | 09963 | 09969 | 49970 | 09971 | 09972 | 09973 | 09974
28 | 09974 | 09975 | 09976 | 09977 | 09977 | 09978 | 49979 | 09979 | 09980 | 09981
29 1 09981 | 09982 | 0,982 | 09983 | 09984 | 09984 | 09985 | 09985 | 09986 | 0,996

TABLE POUR LES GRANDES VALEURS DE ¢

t 3,0 3,1 32 3,3 3,4 33 3,6 158 40 4,5

T(n | 099865 | 099904 | 099931 | 099952 | 099966 | 099976 | 0999841 | 0999928 | 0.999 968 | 0,999 997

Nota : 11(—¢)=1-T1{t)
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